

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Биринчи Эбру на тему "Израильский вектор внешней политики России на Ближнем Востоке", представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Представленный автореферат свидетельствует о том, что выполненная Биринчи Эбру диссертация является комплексным, самостоятельным и оригинальным исследованием. Избранная тематика, безусловно, отличается актуальностью. Рассмотрение особенностей российско-израильских отношений позволяет лучше понять и оценить российские интересы в регионе и используемые РФ инструменты влияния.

Ближний Восток играет важную роль в мире с учетом его геополитического положения, ресурсной базы и связанных с безопасностью проблем. Все более независимая политика отдельных ближневосточных акторов требует повышенного внимания внешних сил к региону поскольку порой носит деструктивный характер. Одновременно имеют место и попытки снижения напряженности и новые региональные инициативы. В этом сложном взаимовлиянии регионального и глобального уровней международных отношений политика РФ является важным и заметным фактором.

Новизна диссертационного исследования определяется успешной попыткой объединить общеполитологические подходы и региональные исследования, что придает диссертации своего рода многомерность. Значительное место занимает рассмотрение общих проблем: автор уделяет повышенное внимание таким общим вопросам как «власть» (сила, мощь), а также понятию "великая держава". Российская политика в регионе рассматривается соискателем и как инструмент подтверждения ее международного статуса.

Россия в отличие от других глобальных держав, оказывающих серьезное воздействие на развитие обстановки на Ближнем Востоке, умеет

поддерживать отношения со всеми государственными, негосударственными или квазигосударственными ближневосточными акторами, в том числе находящимися в конфликте друг с другом. В этом контексте отношения с Израилем имеют для РФ, равно как и для Израиля, собственную ценность, что не исключает различий в подходах и несовпадения интересов.

Соискатель демонстрирует хорошее знание источников и литературы. Ряд используемых им документов впервые вводятся в научный оборот. Структура диссертации, судя по автореферату, представляется логичной. Основные выводы диссертации не вызывают возражений.

В качестве пожелания можно предложить автору в последующей работе уделить больше внимания историческим факторам, определившим становление и специфику российско-израильских отношений.

На основе вышеизложенного можно прийти к выводу, что автореферат полностью отражает содержание диссертации "Израильский вектор внешней политики России на Ближнем Востоке" и свидетельствует о том, что автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Руководитель Центра ближневосточных исследований ИМЭМО РАН
д.и.н., профессор, чл.-корр. РАН

12.03.2025



И.Д. Звягельская

